

22 октября - День белых журавлей, день памяти

# От песни-реквиема к Празднику

**День белых журавлей, отмечаемый с 1986 года в нашей стране и в бывших союзных республиках ежегодно 22 октября, учрежден народным поэтом Дагестана Расулом Гамзатовым как праздник поэзии и как светлая память о павших на полях сражений во всех войнах.**



## ПОЧЕМУ ИМЕННО ЖУРАВЛЬ

С древнейших времен люди относились к журавлям с чувством какого-то необъяснимого благоговения, считая их приближенными к Богу птицами. Именно в них, согласно старинным восточным представлениям, превращаются души людей после смерти. По кавказской легенде, души поверженных храбрых воинов перевоплощаются также в журавлей. В Японии журавль - священная птица; и если сделать тысячу бумажных журавликов, то, по японскому поверью, исполнится заветная мечта.

По славянским поверьям, журавли тоже являлись посланниками божьими. Славяне верили, что по осени журавли уносят в нездешний мир души усопших.

Наверное, поэтому журавлиное курлыканье всегда привлекает внимание людей и заставляет задуматься о чем-то вечном...

## КАК ВОЗНИК ПРАЗДНИК

История появления Дня белых журавлей тесно связана с историей песни "Журавли", которую знают и поют во всем мире. Появилась эта песня после поездки Расула Гамзатова в Хиросиму в 1965 году, где он услышал печальную историю Садако. Еще совсем маленькой она подверглась радиоактивному облучению при атомной бомбардировке своего города. Став постарше, девочка поверила в легенду об исполнении мечты и начала выстригать белых журавликов, надеясь излечиться от лейкемии - рака крови. Вырезать птички фигурки ей помогало множество людей, но болезнь оказалась сильнее: Садако умерла 25 октября 1955 года, ей было 12 лет.

В книге воспоминаний "Мой Дагестан" поэт потом напишет: "У памятника японской девочке с белым журавлем я увидел впечатляющее зрелище: тысячи и тысячи женщин в белой одежде. Дело в том, что в трауре японки носят белое одеяние, а не черное. Случилось так, что когда я стоял в толпе в центре человеческого горя, в небе вдруг появились настоящие журавли. Говорили, что они прилетели из Сибири. Их стая была небольшая, и в этой стае я заметил маленький промежуток".

Находясь в Японии, Расул Гамзатов получил весть о кончине матери, что неизвестно усилило эмоциональное восприятие всего увиденного им в Хиросиме. Вернувшись в Москву и находясь во власти воспоминаний о поездке в страну Восходящего Солнца и о своих родственниках, погибших на фронтах Великой Отечественной войны, поэт написал стихотворение "Журавли". С аварского языка на русский его перевёл друг Гамзатова поэт Наум Гребнев. А читатели смогли прочитать это поэтическое произведение в журнале "Новый мир", где его и увидел Марк Бернес. Любимый всей страной артист был безнадежно болен, и он почувствовал, что эта песня может стать его прощанием. Убедив Гребнева и Гамзатова изменить несколько слов в русском тексте, Марк Бернес обратился к своему другу

Яну Френкелю с просьбой написать музыку.

8 июля 1969 года Марк Бернес приехал в студию. Он уже знал, что дни его сочтены в буквальном смысле слова, поэтому очень торопился записать песню, ставшую последней в его жизни. Во время записи у певца в глазах стояли слезы. Через месяц Марк Бернес ушел из жизни. По его завещанию, на похоронах звучали его любимые песни, среди них и "Журавли". Именно в исполнении Бернеса песню узнали и полюбили советские люди, а потом "Журавли" пересекли границы и полетели по всему миру, воплощаясь в бронзе и граните. Со временем песня стала своеобразным реквиемом и основой появления Праздника белых журавлей, который впервые был проведен в дагестанском селении Гуниб, а потом стал всероссийским Днем памяти и международным праздником поэзии.

Когда звучит мелодия "Журавлей", обладающая необъяснимым воздействием на слушателей, люди встают с волнением и им вспоминаются не только солдаты, "с кровавых не пришедших полей", но и их близкие, умершие в мирные дни.

24 монумента, где использованы журавли как символ памяти, установлены в населенных пунктах Российской Федерации.

## БЕЛЫЙ ЖУРАВЛЬ В МУЗЕЕ

Прошлой осенью впервые в янтарском школьном музее вспоминали ветеранов войны, тружеников тыла, участников локальных боевых действий, кого уже нет в живых, читая стихи и изготавливая белых журавликов. Фигурки этих удивительных птиц до сих пор венчают музейный стенд "Помнит мир спасенный", отдавая дань памяти участникам военных действий: Георгию Михайловичу Быкову, Дмитрию Егоровичу Коропцу, Василию Косьяновичу Сокольникову, Павлу Ивановичу Оскорбину, Николаю Евдокимовичу Власову. Вспомнили школьники и тружеников тыла: Ульяну Фёдоровну Устюжину и Марию Петровну Моппан, Аграфену Григорьевну Федотову и Галину Антоновну Мазур, Евдокию Петровну Антипину и Матрёну Георгиевну Прохорову; Александру Николаевну Иванову и Раису Тимофеевну Безгинскую. Не забыли и про янтарцев из поколения детей войны, уже покинувших этот мир: Нину Дмитриевну Климентьеву, Нину Григорьевну Чижову, Кузьму Павловича Лебедевич, Зою Михайловну Соломко, Раису Кондратьевну Игнешеву и других. И в этом году в музее вновь будет День белых журавлей, и с помощью техники оригами ребята вновь изготавливают белых журавликов.

Подготовила  
Любовь ПЕШКУН.  
Фoto автора

## Спортивный калейдоскоп



### Летний биатлон

7 - 8 октября 2017 года в г. Усолье-Сибирском прошли Кубок и Первенство Иркутской области по летнему биатлону, в которых приняли участие воспитанники ДЮСШ МКУ СОЦ отделения лыжных гонок и биатлона тренеров Н.Н. Рыбина и О.П. Новеньковой. В этих соревнованиях кроме наших земляков приняли участие около ста юных биатлонистов из городов: Иркутска, Ангарска, Усолья-Сибирского, Бодайбо, Черемхово, поселков: Большая Речка, Оса, Куйтун, Белореченск. Летний биатлон - это кросс по пересеченной местности со стрельбой из положения лежа и стоя. Соревнования проходят без переноски оружия, оно находится на рубеже.

В первый день соревнований проходила спринтерская гонка с двумя огневыми рубежами, за каждую непопаденную мишень участник должен был пробежать штрафной круг 70 метров. В возрастной группе девочек 2003 - 2004 г. р. на дистанции 2 км Алина Кожевникова заняла 1-е место. В возрастной группе девочек 2001 - 2002 г. р. на дистанции 3 км 2-е место заняла Эльвира Жернакова и 3-е место заняла Аида Жаныбекова.

Во второй день соревнований проходила индивидуальная гонка с четырьмя огневыми рубежами, за каждую непопаденную мишень - штраф 30 секунд. На дистанции 3 км наша Алина Кожевникова заняла 3-е место. На дистанции 4 км Аида Жаныбекова заняла 1-е место, а Эльвира Жернакова заняла 3-е место. Среди мальчиков на дистанции 3 км. Валерий Рудых занял 2-е место.

Хочется также отметить Алину Кожевникову, Даниила Казакова и Илью Гамаюнова, показавших лучшее время в индивидуальной гонке без стрельбы в своих возрастных группах.

\*\*\*



6 - 8 октября в г. Ангарске проходила спартакиада среди дворовых команд Иркутской области по четырем видам спорта: волейболу (мужскому и женскому), мини-футболу и баскетболу. Всего в спартакиаде принял участие 14 команд.

Наш город представляла делегация из 30 человек.

Хорошие результаты показали волейболисты. Мужская сборная заняла 3-е место, а женская - 2-е место.

Сборная Усть-Кутского муниципального образования заняла 3-е общекомандное место.

Участники выражают благодарность Алёне Ворониной, Благотворительному фонду "Отечество", администрации г. Усть-Кута, ОАО гостилица "Лена", социальному партнёру администрации УКМО за финансовую помощь в поездке на спартакиаду.

\*\*\*

### Чемпионат России по легкой атлетике



С 29 сентября по 1 октября 2017 года на черноморском побережье в г. Адлер Краснодарского края прошёл Чемпионат России по легкой атлетике среди ветеранов. Иркутскую область на Чемпионате России представляла команда клуба "Байкал-Иркут", а в состав сборной Иркутской области вошёл наш земляк Георгий Степанович Марков. Команда Иркутской области заняла 1-е место в медальном зачете среди областей России. В общую копилку сборной свой вклад внес Георгий Степанович, завоевавший на этом Чемпионате России три медали.

В первый день соревнований в своей возрастной группе 70 - 74 года на дистанции 5000 метров в упорной борьбе, уступив всего одну секунду победителю Г.С. Марков занял 2-е место с результатом 21 мин. 02 сек.

Во второй день Чемпионата на дистанции 800 метров Георгий Степанович занял 1 место с результатом 2 мин. 51 сек.

На третий день соревнований Г.С. Марков снова показал хорошую физическую форму, заняв 1-е место на дистанции 1500 метров с результатом 5 мин. 38 сек.

В итоге наш земляк, ветеран спорта Г.С. Марков выиграл две золотые и одну серебряную медаль Чемпионата России, с чем мы его и поздравляем. Молодец, так держать!